用木块和布料转化北宋名画

这个美术老师的作品入选全国展

正在宁波美术馆展出的第三届全国综 合材料绘画双年展,荟萃了从全国2000多件 来稿中筛选出来的250余件展品,其中宁波 十五中学美术教师阎云泉的艺术作品《回 响》名列其中。站在2米多高的画作前,观众 可能想不到,这是用近5000个小木块、100多 件旧衣服创作而成的。

□现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅



阎云泉的作品《回响》



用了近5000个小木块 100多件旧衣服

记者在现场看到,作品《回响》由 个个高低不一、颜色不一的"小方 块"粘贴而成。阎云泉介绍,作品整个 构图取自北宋名画《溪山行旅图》,"我 想用现代的多媒介材料对经典名画的 图式进行转化,转化中蕴含着当代人 的思想,表达的是现在的都市生活和 精神指向。"

阎云泉所说的多媒介材料是啥呢? 小木块和棉麻布料!棉麻布料来自100 多件旧衣服,有阎云泉自己的旧衣服, 也有朋友、同事赠送的;小木块是他用 网上买来的一根根木条锯成的。"这幅 作品用了近5000个小木块,每个小木 块都包了棉麻布料。这些布料来自旧衣 服,包含着人的气息。"阎云泉说,作品 想表达的是"人、山水、城市的相依相 生,还有无与有、古与今、我与周遭世界 等的呼应关系",所以取名《回响》,用一 块块规正的小木块,是想演绎原画千万 条皴笔的严谨作画精神。

创作这幅作品 用了三个多月

这是阎云泉第一次尝试综合材料 绘画。身为宁波市第十五中学的美术 教师,他同时也是市美术家协会水彩 画艺委会副主任兼秘书长,之前的创 作以传统的水彩画为主,作品曾两次 入选国家级展览。

"综合材料绘画是当前比较新的 一个美术种类,也预示着美术创作的 一种走向,从字面看是'综合材料',其 实包含着思想的综合、观念的碰撞、中 西文化的交融等。"阎云泉说,这次全 国综合材料绘画双年展正好在家门口 举办,创作的欲望便蠢蠢欲动。

《回响》的工程量蛮大,有了创意 和构思后,阎云泉于2020年8月开始 动手。他利用暑假空闲的美术教室,搜 集来了很多材料,"用木条锯成的小方 块有四种高低不一的尺寸,我锯了近 5000块。又从200多件旧衣服中选出 了100多件,把它们拆成一块块布料, 在这过程中要考虑颜色、材质等,去掉 涤纶等过于工业化的材料。然后再把 布料和小木块一一粘贴、包裹,最后是 把这些零部件组装成一件美术作品。 前后化了三个多月时间,整个创作也 是学习的过程,对材料和观念的思考 在不断加深。"

作为校艺术教研组长,阎云泉不仅 自己的作品频频入选国家级展览,其学 生中也有6人获浙江省中小学生艺术节 美术类比赛一等奖。这与阎云泉倡导的 "双创"教学理念紧密相关。他认为,好的 学校艺术教育应该是教师创作带动学生 创作,协同发展,相互促进。



这群孩子超暖心

"爸,你快来尝尝我的手艺!"说话的是慈溪市 周巷镇云城小学五(2)班学生黄柏霖。他正提着一 袋子美食,在宁波爱佳电器有限公司相关负责人的 指引下,与学校老师和小伙伴一起来到爸爸工作的

原来,云城小学近日开展了"小厨人"劳动教育 课程活动,一至三年级的学生剥豆、择叶、去蒜皮 ……举行"厨房小帮手"比赛;四至六年级的孩子化 身"中华小神厨",参加包饺子比赛,边包边比较、改 进和创造,用心品味传统文化;而烘焙社团的孩子 们则在老师指导下进行糕点制作。

"小厨人"课程结束后,孩子们组成了"云之梦 志愿队",带上温热的水饺和新鲜的蛋糕,来到队员 家长所在的单位。

"好激动!"黄爸爸边尝边感叹,办公室顿时洋 溢着幸福的味道,周围同事都投来了羡慕的目光, 纷纷用手机录下这美好的瞬间。

饺子虽小,蛋糕不大,却传递着学校、师生的温 暖。"云之梦志愿队"还来到云城村和镇东新村,为 这里的45户老人送去温暖。

"现在很多小朋友不会做家务,有些连煤气灶 也不会开。学校开设'小厨人课程',可以让小朋友 们自己尝试制作简单的美味,丰富孩子们的兴趣, 也加强了生活技能。"云城小学副校长黄奇说。

> □现代金报 | 甬上教育 记者 林涵茜 通讯员 施吉章



每学期给班级出一本书 这个班主任超温馨

又到期末了,古林职高18烹2班的书架上多了 一本崭新的图书——《18烹2我们在一起》,书中记 录着一学期以来班级里的点点滴滴,书中的内容全 部来自班主任虞杰老师的朋友圈。

别人晒自家孩子的趣事,虞老师更爱晒班里学 生的成长。从18烹2班高一第二学期开始,虞老师 每学期都会将自己的朋友圈里关于班级学生的点 滴趣事汇总成一本书,今年这本《18烹2我们在-起》已经是这个班级的第四册了。

18烹2班是虞老师工作以来带的第二个班级, 虞老师是古林职高一名心理老师兼班主任,连续带 了两届烹饪班。虞老师觉得职高的孩子们经历了中 考的失利,更渴望得到关注,更希望获得关怀,作为 班主任应该让每一个学生都得到闪光的机会。在虞 老师朋友圈中,可以看到他经常带学生出去比赛、 去参加志愿者活动、到电台录节目、布置一些特别 的家庭劳动作业和专业实践作业……中职学校除 了文化课的学习,更多的是专业技能的实操,每一 位学生在培养专业兴趣方面都是从零开始,日常的 鼓励和鞭策也就变得十分重要。

当然,做好一名班主任,班级常规管理也很重 要,在虞老师的朋友圈里也经常能看到他和学生斗 智斗勇的有趣场面,如半夜里偷偷登录游戏账号去 看学生有没有在打游戏;半夜十一点多去查寝抓不 睡觉聊天的住校生;过年给学生们偷偷准备新年红

包(红包里有奖励也有惩罚)等。

■基金一览

投资有风险 入市须谨慎

黄杰

汇聚沪港深互联网龙头 工银瑞信互联网50ETF牛年盛大首发

作为全市场首批沪港深互联网主题 ETF、深交所首只沪港深互联网主题 ETF, 工银瑞信中证沪港深互联网 ETF 将于1月 19日盛大发行,并仅售1日,力助投资者低 成本配置沪港深三地上市的互联网龙头, 看好互联网发展前景的投资者,可通过国 信证券、中泰证券、长江证券、光大证券等 各大券商及其他代销机构进行认购。

互联网50ETF 所跟踪的中证沪港深 互联网指数,是把握中国互联网发展机 遇的极佳标的,也是配置沪港深主题的 优质品种。该指数聚集沪港深三地市场 50 只流动性较好、市值较大的互联网上 市公司股票,集中呈现了中国互联网行 业的巨大发展潜力。

□现代金报 | 甬上教育 记者 王伟